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Macerata 30 ottobre 2015 – classe 4M – COMPITO DI MATEMATICA 
 

SOLUZIONE FILA 1 
 
1) Utilizzando le formule di duplicazione si ha: 

10 5 5 5
2 2

7 7 7 7
sen sen sen cos

 α = ⋅ α = α α 
 

 

210 5 5 1 1
2 2 1 2 1

7 7 7 4 2
cos cos cos

 α = ⋅ α = α − = − = − 
 

 

Per risolvere il problema serve calcolare 
5

7
sen α  in funzione di 

5

7
cos α . Si ha: 

25 5 1 3
1 1

7 7 4 2
sen cosα = − − α = − − = −  in quanto l’angolo di 

5

7
α  sta nel quarto quadrante e 

quindi il seno è negativo. Si ha: 

10 5 5 5 3 1 3
2 2 2

7 7 7 7 2 2 2
sen sen sen cos

  α = ⋅ α = α α = − = −       
 

 
2) Utilizzando le formule di bisezione si ha 

3
1 16 2 3 6 26 2

12 2 2 2 2 4

cos
sen sen

π− −π π − − = = = = = 
 

 

3
1 16 2 3 6 26 2

12 2 2 2 2 4

cos
cos cos

π+ +π π + + = = = = = 
 

 

3
1 16 2 36 2 2 3

12 2 3 2 31 16 2

cos
tg tg

cos

π− −π π − = = = = = −  π +  + +
 

 
3)  

3
3 2 2

6 6

cos cos
sen

sen sen

α − α⋅ = − α
π π   + α − − α   

   

  

Utilizzo le formule di prostaferesi nel termine di sinistra  
3 3

2
2 23 2 2

6 6 6 62
2 2

sen sen
sen

cos sen

α + α α − α−
⋅ = − απ π π π+ α + − α + α − + α

 

2
3

−⋅ 2sen senα α

2
6

cos sen
π α

2 2sen= − α  

3− 2

3

sen α⋅ 2 2

2

sen= − α   2 2 2 2sen sen− α = − α  
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4) 

2 4
3 5

sen sen
cos cos

cos

α ⋅ α = α − α
α

 

Utilizzo le formule di duplicazione per il seno a sinistra e prostaferesi a destra 
2sen cosα α 4sen

cos

⋅ α
α

3 5 3 5
2

2 2
sen sen

α + α α − α= −  

( )2 4 2 4sen sen sen senα ⋅ α = − α −α  

2 4 2 4sen sen sen senα ⋅ α = α ⋅ α  
 
 
5) Calcola il valore della seguente espressione 

3 3 2
2 2

8 8 2
cos cos cos   π + α π − α = α −   

   
 

Utilizzo le formule di Werner a sinistra 

1 3 3 3 3 2
2 2

2 8 8 8 8 2
cos cos cos
    π + α + π − α + π + α − π + α = α −    

    
 

3 2
2 2

4 2
cos cos cosπ + α = α −    

2 2
2 2

2 2
cos cos− + α = α −  

 
6)  

2

sen sen
cotg

cos cos

γ α + β=
β + α

 Utilizzo le formule di prostaferesi a destra    

2

2
cotg

γ = 2 2
sen cos

α + β α −β

2
2 2

cos cos
α + β α −β

 

2
2 2

2

sen
cotg tg

cos

α + β
γ α + β= =α + β   essendo α + β = π − γ     

2 2
cotg tg

γ π − γ=    
2 2 2

cotg tg
γ π γ = − 

 
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SOLUZIONE FILA 2 
 
1) Utilizzando le formule di duplicazione si ha: 

6 3 3 3
2 2

5 5 5 5
sen sen sen cos

 α = ⋅ α = α α 
 

 

26 3 3 1 1
2 2 1 2 1

5 5 5 4 2
cos cos cos

 α = ⋅ α = α − = − = − 
 

 

Per risolvere il problema serve calcolare 
3

5
sen α  in funzione di 

3

5
cos α . Si ha: 

23 3 1 3
1 1

5 5 4 2
sen cosα = − − α = − − = −  in quanto l’angolo di 

3

5
α  sta nel terzo quadrante e 

quindi il seno è negativo. Si ha: 

6 3 3 3 1 3
2 2

5 5 5 2 2 2
sen sen cos

  α = α α = − − =     
 

 
2) Calcola 

2
1 14 2 24 2

8 2 2 2 2

cos
sen sen

π− −π π − = = = = 
 

 

2
1 14 2 24 2

8 2 2 2 2

cos
cos cos

π+ +π π + = = = = 
 

 

2
1 14 2 24 2 2 1

8 2 2 2 21 14 2

cos
tg tg

cos

π− −π π − = = = = = −  π +  + +
 

 
 
3)  

3
2 2

6 6

cos cos
cos

sen sen

α + α = α
π π   + α + − α   

   

  

Utilizzo le formule di prostaferesi nel termine di sinistra 
3 3

2
2 2 2 2

6 6 6 62
2 2

cos cos
cos

sen cos

α + α α − α

= απ π π π+ α + − α + α − + α
 

2 2cos cosα α

2
6

sen sen
π α

2 2cos= α  

2
2 2

1
2

cos
cos

α = α   2 2 2 2cos cosα = α  
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4) 
2 4

5 3
sen cos

sen sen
cos

α ⋅ α = α − α
α

 

Utilizzo le formule di duplicazione per il seno a sinistra e prostaferesi a destra 
2sen cosα α 4cos

cos

⋅ α
α

5 3 5 3
2

2 2
cos sen

α + α α − α=  

2 4 2 4sen cos cos senα ⋅ α = α ⋅ α  
 
 
5) Calcola il valore della seguente espressione 

5 5 1
2 2

12 12 2
sen cos sen

   π + α π − α = α +   
   

 

Utilizzo le formule di Werner a sinistra 
1 5 5 5 5 1

2 2
2 12 12 12 12 2

sen sen sen
    π + α + π − α + π + α − π + α = α +    

    
 

5 1
2 2

6 2
sen sen senπ + α = α +    

1 1
2 2

2 2
sen sen+ α = α +  

 
6)  

2

sen sen
tg

cos cos

γ α − β=
β − α

 Utilizzo le formule di prostaferesi a destra   

2

2
tg

γ = 2 2
cos sen

α + β α −β

− 2
2 2

sen sen
α + β β − α

 

2
2

2

cos
tg

sen

α + β
γ = α + β  essendo α + β = π − γ     

2 2 2
2

22 2

cos sen
tg

cossen

π γ  γ− γ  = = γπ γ − 
 
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( )

( ) ( )

( ) ( )

2
2 2

2
2 2

2
2 2

2
2 2

1

2
1

2

prostaferesi

sen sen sen cos

sen sen cos sen

cos cos cos cos

cos cos sen sen

sen
tg tg

cos cos

WERNER

sen cos sen sen

cos cos cos cos

sen

α + β α −βα + β =

α + β α −βα − β =

α + β α −βα + β =

α + β α −βα − β = −

α ± β
α ± β =

α β

 α β = α + β + α −β 

 α β = α + β + α −β 

( ) ( )1

2
sen cos cos α β = − α + β − α −β 

 


